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Rendezett tanácsú városok 
es községek.

— Irta: Héti Fercncz. —

Az 1909-ik évi állami költség- 
vetésben a törvényhozás két millió 
koronát állapított meg a városok 
javadalmazása címén.

Szentes városa kapott ezen a 
címen 25 000 koronát. Csongrád 
pedig mint nagy község nem " ka­
pott és nem kap semmit.

Jóllehet, a községi közigazga­
tásnak költségei Csongrádon oly 
tekintélyes összegre rúgnak, hogy 
azok ma már igen sok rendezett 
tanácsú városnak közigazgatási költ­
ségeit jóval túl haladják.

Csongrád fejlődése az utóbbi 
években oly nagy arányokban ha­
ladt előre, úgy lakosainak számát, 
mint a község terjedését tekintve, 
ezen kívül kulturális intézmények­
ben is oly annyira előre haladt, 
hogy ma már úgyszólván közszük- - 
ség parancsolja, miszerint közigaz­
gatási szervezetében is a megfelelő 
magasabb helyre emelkedjék és ! 
belépjen a rendezett tanácsú váro­
soknak sorába. i

Az utóbbi években fel is me- I

1 ült már ezen eszme a polgárság 
körében, — a helyi sajtó is magá­
évá tette azt és talán meg is való­
siul volna, ha tel nem merült volna 
egyesek körében az aggodalom, 
'll0£>y majd akkor még nagyobb 
lesz a községi adminisztrátiónak 
költsége, — továbbá, ha váljon a 
vezető állásokra akadnak-e hely­
ben megfelelő képzettségű és hiva- 
tottságu pályázók ?!

Ma azonban már a városok 
szervezésére vonatkozólag megal­
kotott törvényjavaslat mindezen, a 
múltban felmerült aggodalmakat 
eloszlatja.

Mert mig egyfelől abban biz­
tosítva van, hogy jövőben az állam 
8.000.000 koronával segiti a köz- 
igazgatási költségeik viselése körül, 
tehát a múlt évre kiosztott segély­
nek négyszeresével, — másfelől a 
törvényjavaslat kimondja azt is, 
hogy a vezető állásokra más váro­
sokban lakó egyének is szabadon 
pályázhatnak.

Csongrádnak tehát saját jól 
felfogott érdekében minden áron be 
kell tehát lépnie a rendezett tanácsú 
városoknak sorába.

Ezt kívánja szellemi és anyagi
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előhaladásának közérdeke, ezt kí­
vánja finánciális érdeke.

Mert tekintélye, előrehaladása 
.csak akkor lesz biztosítva, hab a 
26.000 lakosságú község rendezett 
tanácsú várossá lesz — és most a 
községi közigazgatási költségeinek 
nagy lerhében csak úgy nyerheti 
el azt a jelentékeny mérvű segít­
séget, melyet a városok az állam­
tól nyernek és melytől mint köz­
ség örökre elzárva marad.

Csongrádnak, mint községnek 
van négy jegyzője, segédjegyzője, 
ügyésze, mérnöke és annyi segéd 
személyzete, rendőrsége, tűzoltósága 
stb., hogy helyes beosztás mellett 
aránylag igen kevés uj állást kell 
szervezni a községi közigazgatási 
teendők ellátását illetőleg, ha majd 
várossá lesz.

Es mig ma az annyi ezrekbe 
kerülő községi közigazgatási költ- 

! ségek terűében alig pár száz ko­
ronával segiti az állam, — mint 
rendezett tanácsnak, ha a 8 millió 
kor. állami segély egészben folyó­
sítva lesz: 40—50 ezer korona se­
gélyhez is igénye fog lenni.

Végül figyelembe veendő köz­
jogi állását tekintve, mert ezzel is
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Az aranyóra.

Irta : /olttiu Vilmos.

Okuljanak e példán, uraim — szólt 
Delaure eziedes a párisi tiszti kaszinóban 
n küiüJötte ülő katonatisztekhez, mikor 
biliét kapitány izgatottan hírül hozta, a 
batal Serval hadnagy öngyilkosságát, aki 
kipattant szerelmi botránya miatt főbe­
lőtte magát.

— De különösen attól óvakodjanak 
— folytatta komolyan az ezredes, — hogy 
bajtársuk, vagy feljebbvalójuk nejével 
kezdjenek viszont, mert az ilyen szerelem 
rombadöntheti, elvághatja a legszebbnek 
ígérkező karriert. Tudok erről egy nagyon 
szomorú történetet, ha szívesen hallgatják, 
elmondom.

Mindenütt helyeslés hangzott fel 
szavaira és az ezredes belekezdett elbe­
szélésébe :

A boldogtalan emlékű ezernyolcszáz­
hetvenegyben veit. A hetedik hadtestet 
Courccllos körül központosították s a törzs
M. tábornokkal /. . I. n I iubiin volt I

I elszállásolva. A második huszárezredben 
I szolgáltam mint fiatal hadnagy, s ugyanez 
I ezred kapitánya volt Pierre Delanos, akit 

a háború kezdetén M. tábornok mellé 
I rendűtek ki hadsegédnek. Gyönyörű szál 
: ember volt és le nyes katonai tehetség. 

Ma már bizonyosan tábornok volna, ha 
nem vitte kisértésbe a szerelem ördöge.

M. tábornokot a hadjárat egész ad­
digi tartama alatt mindenüvé elkísérte 
fiatal, csodaszép felesége. A rossz nyelvek 
ugyan azt beszélték, hogy a tábornokné 
elhatározására, mely öregedő és katoná­
san kemény férjét mod nélkül meghatotta 
döntő befolyással voltak a hadsegéd szen­
vedélyes lánggal égő szemei, de a férj 
nem látott benne mást, mint a hitvesi 
szerelem és gyengédség önfeláldozását, 
mely még a háború ezer borzalmával is 
szembeszáll uráért.

A tábornok mindjárt a hadtest meg­
érkezésé után a courcellesi kastély egyik 
szárnyában rendeztetett, be tűrhető lakást 
nej éne mig a főhadisz. Pást a kastély 
másik szárnyában helyezte el.

A hatalmas, ódon épület e részében 
természetesen mozgalmas élet pezsgett.

Majdnem tninden pillanatban ordo-

nánc vágtatott ki, vagy be a kapun és a 
tábornok előszobája magais táborhelyhez 
hasonlított, hol a főbb tisztek napjában 
többször tanácskozásra ültek össze, mert 
hire járt hogy az ellenséges haderő közel 
jár és a poroszok támadása minden órá­
ban bekövetkezhetík.

A kastély másik szárnyának egy 
első emeleti termében izgatottan járt fel 
és le a tábornokné és türelmetlenül szem­
lélte az udvaron nyüzsgő életet. Több Íz­
ben megállt az ablaknál és nyilvánvaló 
volt, hogy valakit vár. Szemei végre fel­
villantak, a nyitott kapun át tajtékzó pa­
ripán bevágtatott Delannes, a főhadiszállás 
előtt leugrott lováról és eltűnt az épü­
letben.

Negyedóra múlva, miután fontos 
jelentését megtette a tábornoknak, Pisrre 
Delannes belépett a szép asszony szobá­
jába. Ez izgatottan kipirulva eléje sietett 
és karjaiba omlott.

— Nos barátom, szól az asszony, 
miután kibontakozott a szenvedélyes öle­
lésekből — mi hirt hoz ? Nézze, nekem 
valami nyugtalanító előérzetem 7 van 
Remegek az ön életéért és sokért nem 
adnám, ha távol volnánk a borzalom réti

teafepségek,, tturtíttik, szarni*- 
köhögés, sfcrofulozis. influenza
ellát számtalan tanár éa orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor' 
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nyerni fog Csongrád, ha rendezett 
tanácsú várossá fog átalakulni, mert 
igy biztosítva lesz, hogy mint ön­
álló választó kerület á jövőben is 
meg fog maradni.

Erős városok képezik az erős 
államnak megingathatatlan pilléreit.

Ébredjünk tehát. Indítsuk meg 
minél előbb a mozgalmat és emel­
jük városunkat az őt megillető 
helyre, — emeljük fel a rendezett 
vanácsu városoknak sorába.

Mert csak igy lesz haladásunk 
biztositva, igy leszünk képesek a 
már 26.000 lakosságra emelkedett 
lakosság fejlődési igényeit kielégí­
teni és igy szerezhetjük meg az 
állam jelentékeny mérvű pénzbeli 
segélyét, a községi közigazgatási 
költségei terhének támogatása ér­
dekében.

Fogjunk össze, haladjunk és 
ne zárjuk el önmagunk magunk 
előtt az állami segítség útját.

ÚJDONSÁGOK.
— A községi elöljáróság újéve. A köz­

ségi elöljáróság és tisztviselői Sólya Gyula 
főjegyzőnél tisztelegtek Innen a főjegyző 
vezetése alatt Dr Csúcs János főszolga­
bíróhoz vonultak, ahol Sólya főjegyző 
fejezte ki az egész tisztikar jókívánságait, 
mire dr. Csúcs szépen összeillesztett vála­
szában köszönte meg a jókívánságokat és 
melegen viszonozta. Majd Faragó Antal 
országgyűlési képviselő előtt fejezte ki az 
elöljáróság nevében Sólya főjegyző a jó­
kívánságokat, melyeket barátságosan vi- 
szonzott a kedvelt és népszerű képviselő. 
Végül Porubszky József plébános urnái 
tisztelgettek, ki szokott udvariassággal vi­
szonozta az üdvözléseket, áldást mondva 
az üdvözlőkre, azok családjára és az egész i 
községre, miután barátságos kézszoritások 
közt széjjel oszlc tt a tisztelgő társaság.

— A kereskedelmi iskolák reformja. 
Az országos kereskedelmi és iparoktatási 
tanács Matlekovics Sándor elnöklése mel­
lett a napokban tárgyalta a kereskedelmi 
iskolák reformját. A kereskedelmi és a 
vallás és közoktatásügyi minisztérium meg­
állapodása szerint a felső kereskedelmi 
iskolának a mai három évfolyama helyett ' 
négy évfolyam lesz ; a nők számára telje­
sen hasonló kereskedelmi iskolát szervez- 
nek, szintén négy évfolyammal. A heti

helyétől . . .
— Legyen nyugodt, drágám felelt a 

kapitány. A katona élete ilyenkor mindig 
hajszálon lóg, de akinek szerencséje van, 
az mindig elkerüli a bajt. Nekem pedig 
szerencsém yan, hiszen a világ legszebb 
asszonya imádkozik értem, s igy nem 
esketik bajom. De, Iogy a dolog lénye­
gére térjek, ma, vagy holnap csakugyan 
kikerülhetetlen az ütközet. A poroszok 
alig pár órányi távolságra vannak. Most 
tettem jelentest a tábornoknak, aki össze­
hívta a haditanácsot és én is odakészülök. 
Csak megnyugtatni akartam, Később visz- 
szajövök, hogy az ütközet előtt még lát­
hassam .. .

A kapitány távozni készült, mig a 
szép asszony a szivében viharzó ellentétes 
érzések hatása alatt halotthalványra vált. 
Heves mozdulattal nyakához kapott és 
letépte arról a vékony aranyláncot, me­
lyen vagyontérő remekművű óra lógott 
vs azt odanyujtota a férfiúnak.

— Legyen ez az ön amuletje szólt 
csaknem fuldokolva. Belső lapján ott van 
a miniatör arcképem, egy hires párisi 
művész festette ... a kép meglógja önt 
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órák száma legföljebb 32, a nem kötelező 
tanítási tárgyakkal együtt pedig legföljebb 
harminchat lehet.

— Járványos betegség. Már több mint 
egy hónapja, hogy városunkban vörheny 
és tífusz járvány uralkodik. Sajnos, hogy 
több áldozatot is követelt. Sok szülő nem 
meri iskolába küldeni gyermekét, nehogy 
e veszedelmes kórt megkapja. Többször 
megtörtént már, hogy iskolában vörheny, 
ben levő gyermekek is felmentek és a 
többiekkel érintkeztek, ami aztán a ragály 
tovább terjedését mozdította elő. Annyi 
bizonyos, hogy az eddiginél radikálisabb 
intézkedésre yan szükség.

— Tisztujitások a megyebeli községekben. 
A vármegye tiszántúli járásnak négy köz­
ségében tártottak a képviselő testületek: 
a múlt év utolsó napjaiban közgyűlést, 
Szegyáron, Derekegyházán, Fábiánsebes- 
tyénen, és Magyarteésen. Szegyáron, bár 
erős volt a küzdelem, újból Pusztai Pált 
választották meg bírónak, immát harmad- 
izben, Fábiánsebestyénen is a volt bírót, 
Cserna Jánost választották meg újra. Ma- 
gyarteésea Varga Istvánt választották meg 
bírónak.

— Bál. A csongrádi „Kereskedők 
Egylete“ folyó hó 15-én saját pénztára 
javára táncestélyt rendez. Belépti dij 2 
korona.

— Emberölés a tanyákon. Cibolya 
István és Kókai <8nbor tanyai lakosok 
halálra verték a szomszédjukat; Petró 
Mátyást. A múlt év május elsején Cibolya 
és Kókai szóváltásba keveredtek Petróval, 
aki szidta őket. Verekedés közben Cibolya 
fölkapott egy kapát és fejbeütötte vele 
Petrót, aki a földre esett. Ekkor meg 
Kókai esett neki és püfölte kegyetlenül 
egy kézbekapott bottal, Petró Mátyás né­
hány nappal ezután, a szenvedett sérülé­
sek folytán meghalt. A két rabiátus ma­
gyar ezért a szegedi büntetőbíróság elé 
került, amely a múlt szerdán ellenük 
megtartott főtárgválás során Cibolya Ist­
vánt három évi, Kókai Gábort egy évi 
börtönre Ítélte el.

— Népszerű előadások. A karácsonyi 
ünnepek előtt a „Csongrádi Iparosifjusági 
Közművelődési Egyesület“ által hirdetett 
felolvasások, közbejött akadályok miatt 
csak az elmúlt vasárnapon d. u. 4 órakor 
vették kezdetüket. Ezen alkalommal első­
nek ünnepélyes megnyitóul „A kuruc- 
világ költészete“ adatott, melyet az egye­
sületi tagok áltál elmondott költemények 
és Farkas Balázs hegedű-szólói tettek 
szemlélhetővé. Az élénk tetszésnyilváni- 
tásokkal jutalmazott felolvasást 70-en hal-

A férfi boldogan átölelte az asszony 
és távozni készült. Mikor megfordult, 
csaknem kővé vált ijedtében. Az ajtóban 
mozdulatlanul, sötét tekintettel áll ott a 
tábornok.

— Távozzák szobájába — szólt ride­
gen — és maradjon ott, ön fogoly, a 
kapitány sarkon foidult.

— Hol ván az órája ? — szólt a 
tábornok, néhány lépést téve az asszony 
felé.

— Az órám ? — hebegte zavarban 
a szép asszony, miküzben tekintetét fá­
radtan járatta körül a szobában — órám ? 
Ott van nála . . .

Aztán hirtelen elhatározással bátran ' 
a szemébe nézett férjének és kivágta a | 
borzasztó szót:

— Ellopta !
A tábornok szó nélkül távozott.
Negyedóra múlva összeült a törvény­

szék. Pi er re Delannes nem tagadta a 
lopást. A törvényszék nem tétovázott; a 
községet szegélyező alacsony dombok 
mögött hadirendben állt az ellenség. A 

I tolvajt elitélték két évi súlyos várfogságra, 
j Mikor szobájába kiséiték, már közlegény 
1 volt. Az ajtó elé szuronyos őrt állítottak.

gatták, kik az egyesület mindkét termét 
megtöltötték, miért is tanácsos ezen be- 
lépti-dij nélkül tartott előadásokra a pon­
tos időben megjelenni, hogy ki-ki a meg­
kívánt helyet elfoglalhassa. Ma d. u. 4 
órakor „A babonáról“ Boronkay Sándor 
állami tanító tart felolvasást, Varga János 
pedig a „Babonás embert“ fogja előadni. 
Az előadások vonzók, mert szórakoztatva 
nyújtják a hasznos és tanulságos ismere­
teket és mert az qgyes szereplők állal 
előadott darabok szépen egymáshoz illesz­
kedve egy teljesen összefüggő és könnyen 
áttekinthető kerek egészet alkotnak. A 
munkásosztály úgy látszik hálásan fogadja 
az egyesület működését és ez iránt nagy 
fogékonyságot tanúsít, mert az egyesületbe 
való belépések mindkét nem részéről tö­
megesen történnek. Elismeréssel köszönt­
jük a Cs. Ip. K. E.-t ezen uj vállalkozá­
sában és kívánjuk, hogy a siker, mely az 
első felolvasás alkalmával a legteljesebb 
mértékben nyilvánult, — állandó legyen.

— A Haverda-ügy tárgyalása. Szeged­
ről jelentik : A Ilavrrda-pör iratai csütör­
tökön érkeztek le Szegedre a Curiától. A 
fötárgvalási elnök Hevesy Kálmán lesz. 
A foglyokat legközelebb, feltűnés elkerü­
lése végett, egy éjszakai vonattal áthozzák 
Szabadkáról, hol az előzetes intézkedése­
ket Szapár József már megtette.

— Carázdálkodd suhancok. Folyó hó 
7-én reggel egész népcsődület támadt a 
piacon. Ugyanis a csendőrség összefogdo- 
sott 18 suhancot, akik akkor mentek haza 
berúgva valamelyik táncmulatságból és 
aunyira szemtelenkedtek, hogy a velük 
szemközt jövő békés polgárokat a járdá­
ról lelökdösték, ha valaki szólni mer el­
lenük, annak pedig menekülnie kell, mert 
bicskáyal szuikálják össze vissza. Ezeket 
a suhancokat névszerint Kása János, He­
gedűs István, Tösmagi Imre, Kiss Mihály, 
Deák István, Kiszel Rókus, Palásti Mihály, 
Fölföldi Mihály, Szepesi János, Gulyás 
Mihály, Busa János, Konc Mátyás, Oláh 
János, Eszes András, Bagi János, Bodák 
Lajos és Góg Jánost fogdosta össze a 
csendőrség és bekísérte a községházába. 
Szép látvány volt. Reméljük megkapják 
méltó büntetésüket.

— Itt az exsz-lexsz. Újév napján is­
mét exsz-lexszbe lépett az ország. Január 
elsejétől kezdve adót fizetni már ismét 
senki sem lesz köteles. Éppen ezért érde_ 
kés, hogy a kormány rendeletet küldőt^ 
a szegedi pénzügyigazgatósághoz, amely

Ez délután két órakor volt. Néhány óra 
múlva el akarták szállítani Párisba.

De a sors másképen határozott. Fél­
óra múlva felhangzott az általános riadó. 
Az ellenség itt volt és a francia csapatok 
vidám kürtszóval siettek eléjük, hogy 
méltókép fogadják.

A tábornok törzskarával egy magas­
laton állt és onnan intézte a támadást 
Messze a csapatok előtt tajtékzó paripán 
egy magános lovag száguldott az ellenség 
felé. A tisztek bámulva nézték a bátor 
lovast, aki a biztos halálba rohant. A 
tábornok arcán megelégedettség tükrözött.

A lovas, aki a golyózáporban az 
allenség sorait csaknem elérte, Delannes 
volt. Irgálmas baráti kezek megnyitották 
börtöne ajtaját, lovához segítették és mó­
dot adtak neki a bátor meghalásra. Szám­
talan porosz golyótól találva, holtan bu­
kott le loyáról, mely szintén több sebből 
vérezve, vadul tovább száguldott.

Az ütközet négy óra hosszat tartott 
és ami vereségünkkel végződött. Kedvet­
lenül visszavonultunk, hogy csakhamar 
belekerüljünk abba az irtózatos csapdába 
melyet önök Sédan neve alatt ismernek...

2. szám
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ben az exsz-lexszel is foglalkozik. Wekerle 
Sándor pénzügyminiszter kimondja kör- 
rendeletében, hogy az utalványozás, a 
fönnálló tözvények és szabályok szerint s 
olymódon teljesítendő, hogy minden utal­
ványozás, az exsz-lexsz megszűntével az 
állami költségvetésbe akadálytalanul beil­
leszthető legyen. Végül hangsúlyozza a 
körrendelet, hogy az állami bevételek 
tekintetében meg kell tenni mindama, a 
fönnálló törvényekben és szabályokban 
gyökerező intézkedést, amelyek azok biz­
tosítására szükségesek. Hogy ez alól az 
általános szabály alól a közadók terén 
mennyiben lesz eltérésnek helye, azt a 
kormány külön utasításban olymódon 
szabályozza, hogy az állami advégrehajtók 
az exsz-lexszben nem működhetnek, el­
lenben az adóhátralékok az előző időből, 
késedelmi kamatokkal együtt behajthatok 
s ha valaki ilyen hátralékok igen, kama­
tot azonban, fisetni nem akarna, a pénz­
tárak a fizetést igy Is tartoznak elfogadni, 
fenntartatván az allamnak a kamatok be- 
szedhetésére való joga.

— Fillérestély. A Cs. Ip. K. E. má­
sodik fillérestélyét Szentesi-kőrút 11. sz. 
alatti saját helyiségében szavalatokkal és 
társasjátékokkal egybekötve f. hó 16-án 
fogja megtartani. Belépti dij 50 fillér. A 
meghívókat a hét folyamán küldi szét az 
egyesület.

— Bajok az ányási révnél. A Tisza 
rohamos téli időben szokatlan áradása 
ismételten sok akadályt gördít a minszenti 
réveken való közlekedés elé. így decem­
ber 30-án is kicsibe múlt, hogy szeren­
csétlenség nem történt az ányási révben. 
A rohanó áradat ielszakitotta a jobbparton 
vazmacskával lekötött acél révkötelet s a 
kompja balparton megrakodva épp akkor 
akart kikötni, mikor az acélsodrony elsza­
badult. Nagy üggyel-bajjal szerencsére 
sikerült a kompot kikötni, ami elejét vette 
a veszedelemnek. A kocsikat, lovakat 
azonban úgy kellett egyenkint a kompról 
kiemelni.

Tömörkényi posta. Tömörkény négy­
ezer lakossal biró nagyközség, mindazál 
tál nem volt önálló postahivatala, csak 
postaügynöksége. December 13-ika óta 
azonban még ettől is megfosztották a 
községet. E napon ugyanis megjelent egy, 
a postaigazgatóság által kiküldött ellenőr 
és az összes nyomtatványokat, postai ér­
tékjegyeket magához véve, elvitte. Nem 
tudjuk, hogy miért történt ez, de minden­
esetre kérjük a postaigazgatóságot, hogy 
a postaügynökséget mielőbb állítsa vissza, 
mert egy négyezer lakossal biró színtiszta 
magyar község csak megérdemel ann) E, 
hogy ne kelljen minden egves bélyegért 
vagy levelező lapért a hét kilóméternyire 
levő szomszédos községbe fáradnia.

— Kétfejű gyermek. A biharmegyei 
Tenkén, mint onnan jelentik, Móc Mária 
oláh cselédleány kétfejű gyermeknek ad­
ott életet. A csodálatos csecsemő gyenge 
törzsén két kifejlett feje van, négy szem- , 
me), két szájjal, négy füllel. A csodálatos ; 
gyermek még él és egészséges.

— Tréfából verekedés. Az alpári ta­
nyák között történt, hogy Konrád István 
ablakos tót csütörtökön vándorlás közben 
bement az útközben talált csárdába és egy 
kis pöiköltet kért. Evés előtt azonban ki­
ment az udvarra. Mig kint járt, addig a 
csárdában tartózkodó három ember meg 
akarta tréfálni a tót atyafit és megette^ a 
kis pörköltet. Mikor az ablakos visszatért 
s meglátta, hogy tányérja üres, s a szom­
széd asztalnál levőle nevettek, éktelen dü­
hös lett s a nevelőkre rohant, akik , a 
tótocskát úgy elverték, hogv kocsin szál­
lították be a városi közkórházba. A ren­
dőrség megindította a nyomozást, hogy 
kik lehetnek azok a tréfás, de egyszers­
mind verekedő tein.észtlü emberek.

— Uj fogmíítercm Csongrádon Just 
Gyula utca I- só szám alatt. A csongrádi 

közönség az uj fogorvost olyan mérven 
pártolja, hogy indíttatva érezte magát ez

Itt tartózkodási idejét 8 nappal meghosz- 
szabbltani. Az általa már eddig kezelt 
fogbetegek nem győzik dicsérni munká­
ját és több oldalról kérték, hogy itt tar­
tózkodását hosszabbítsa meg.

— Pályázat felsőkereskedelmi iskolát 
és felsőipariskolát végzett ifjak számára. A 
pesti magyar kereskedelmi bank által 1892. 
évben alapított 30000, koronás külföldi 
tanulmányútra szánt ösztöndíjnak rendel­
kezésre álló kamatai vagyis 2700 korona 
ezúttal felerészben vagyis 1350 korona 
összegben kereskedelmi akadémiát vagy 
felsőkereskedelmi iskolát kiváló eredmény- 
nye! végzett egyén részére, felerészben 
pedig ugyancsak 1350 korona összegben 
felső ipariskolát végzett egyén részére 
adandó ki. Ezen két ösztöndíjra, a keres­
kedelemügyi miniszter ur pályázatot hirdet, 
melynek (feltételeit a következőkben álla­
pítja meg: Az ösztöndíj elnyerése iránt 
folyamodhatnak olv ifjak, kik valamely 
kereskedelmi akadémiát vagy felsőkeres­
kedelmi iskolát, illetve valamely hazai 
felsőipariskolát jeles eredménnyel végez­
tek, mely körülmény érettségi illetve az 
intézettől nyert bizonyítvánnyal igazolandó. 
A folyamodványban megjelölendő azon a 
kiviteli kereskedelem körébe tartozó spe­
ciális ismeret illetve azon ipari ismeretág, 
melynek elsajátítása vagy kibővítése vé­
gett az illető a tanulmányutat megtenni 
szándékozik. Felemlitendők folyamodóknak 
eddigi gyakorlati működése, továbbá 
nyelvismeretei és a tervezett tanulmányul 
programja és időtartama. Végül megemlí­
tendő, hogy folyamodó mikép véli szerzett 
ismereteit és tapasztalatait tanulmányútja 
befejeztével itthon értékesíteni. Oly pá­
lyázó, ki jeles iskolai képzettség mellett 
az elsajátítandó specialis ismeretek körében 
már elméleti vagy gyakorlati irányú ta­
nulmányokra hivatkozhatik és ezt igazolni 
képes, valamint kellő nyelvismeretekkel 
is bir, az ösztöndíj odaítélésénél előnyben 
fog részesittetni. A pálya nyertes tanul- 
mányutjáról jelentést tenni tartozik. A 
fentiek figyelembe vételével készítendő 
folyamodványok a keresk. ügyi miniszter 
úrhoz címezve, a szegedi keresk és ipar- 
kamerához 1910. évi január hó 15-ig nyúj­
tandók ae.
CaonKrácl község elöljáróságától,

ad. 3626(909. sz.
Hirdetmény.

A vértetil kötelezd irtására vonatkozó 9679 
999. sz. a földmivelésügyi miniszteri rendeletben fog- j lalt intézkedések következőkben hozatnak az érdekel­
tek tudomására.

Noha a vértetil irtása iránt már 15 év előtt 
is történtek intézkedések, ezen védekezési intézkedé- 

I sek nem hajtattak végre kel'ően, részben, mert alig 
I mutatkozott az almafákon, főleg pedig, mert a vértetü 
: jelenlétének felismerésére nem voltak eléggé figyel- 
: misek és érdekeltek.

Most ez utón kioktatjuk az érdekelt szőlő és 
gyümölcsös tulajdonosokat a vértetü felismerésére és 
az ellen 2-féle módon való védekezésre annak meg- 

! [egyezésével, hogy mindkétféle módon való véde­
kezés okvetlenül foganatosita"dő.

A szőlő- csőszök, vagyis hegyőrök gyakorla- 
t tag is kioktattattak ; ők ‘eiuit tartoznak a hozzájuk 
folyamodókat v:szont kioktatni mindarról, amit e 
tekintetben megtanultak. De v toznak azzal is, — és 
erre állásukból való elbocsájtás terhe melle't kötelezve 
vannak, hogy a védekezésre figyelmez'essék a kint 
lakó, vagy kint tartózkodó tulajdonosokat és az azt 
elmulasztókat nyomban följelentsék. Ezen följelentés­
nek a következménye pedig az lesz, hogy a községi 
elöljáróság a védekezést elmulasztók terhére fölfoga­
dott napszámosokkal telj esitetteti a mulasztó bii toko­
sok fáin a védekezési munkálatokat : ezen felül a 
mulasztók a főszölgabiróságnál lesznek följelentve, 
ahol kihágásért 100 koronáig 1 rjedó pénzbüntetéssel 
lesznek megbüntetve.

Tehát ennek elkerülése céljából, de meg azért 
I is hogy mindenki saját érdekében almafád a vértetü 
I pusztításától megóvja, a következők teljesítését el ne 

mulassza.
I. 1. A vértetü jelenlétiének felismerése : Meg- 

i nézzük az almafákat.
Leginkább — kezdetben — az úgynevezett 

I fattyú, vagy betyár hajtásokon, vagy ezen hajtásoknak 
j a földben lévő részén avagy a fa tövében a földön I lathatunk fehér lótokat, mmtha salétrom vo'na elhint­

ve a fa tövén. A betyár hajtásokon ugyanígy látható 
fehér, salétromszerű behint s. A la törzsén rendeze­
tni sebhelye en, sérüléseken, ágakon és leveleken is 
láthatunk ilyen salétromszerű belepett részeket. Ebből 
a fehér anyagból ujjúnkra vés;(Ink keveset, szétdör­
zsöljük, a fehér anyag eltűnik és helyén piszkos, vér 
színű váladék látható. Ez a ve etű.

II. 1. Védekezés. A iattyu hajtások kiásandók

és elégetendők, fa vértetves szemzővesszők oltás* 
tilos) úgyszintén az ily ágak és gályák is. A megma­
radt ágakon és törzseken lévő sebhelyeket ki kell 
tisztítani késsel, ngy, hogy a sebhelyeken túl még 
egy ujjnyira az elevenbe is át kell menni a fakéreg 
léhántásával. Ezután petróleum keverékkel be keu 
ecsetelni és azt többször ismételni kell a télen át,

A petróleum keverék következőleg állitta tik elő. 
Egy liter vizre számítunk 15 dekagrazorj m önssges 
házi szappant, ezt felaprózzuk, a vízzel együtt felfor­
raljuk. Ekkor a tűzről levesszük és hozzáadunk S 
liter petróleumot. Az igy összeöntött keveréket faka­
nállal összeverjük úgy, hogy 8—10 perc múlva tejfel 
sűrűségű lesz. Az ekként nyert keverékkel egy pem- 
zli által a sebhelyeket bepancsoljuk, de a sebből 
visizaö nlő folyadékot fölfogjuk, ne hogy i földre 
omoljon a kimosott vértetü. Egy hét múlva ezt meg­
ismételj ük.

A védekezési időszak leginkább a téli időszak 
mielőtt a fák lombosodása még ke nem áll. De h* 
nyáron vesszük észre a vártetüt nyomban hozzáfog­
hatunk a védekezéshez nyáron is.

III. 2. Most jön a 2-ik védekezési mód, - 
kátrányozás. Ez abból áll, hogy a petróle im keve­
rékkel bepamacsolt sebhelyeket kissé langyossá hevi* 
tett kátránnyal bevonjuk, ez által a sebhelyeket kívül­
ről hozzáférhetetlenné tesszük, a belül ne tán még 
létező vértetveket penig betokoljuk, s igy az tovább 
nem élhet, nem terjedhet.

Ezek után felhivatik a közönség, hogy a fenti 
módon adott utasítás szerint elkészített petróleum 
keverékkel való védekezést e hó 24-ig okvetetlenUl 
eszközölje, mert aki ezt tenni elmulasztja, föl lesz 
jelentve, és a muladékos költségére a hatóság fogj* 
elvégeztetni, ezen felül meg is lesz büntetve.

Az ellenőrzést a hegyőrök és az elöljáróság 
fogja gyakorolni. A felülvizsgálatot ped:g a főszolga- 
bíróság és miniszteri kiküldöttek fogják megejteni.

Csongrád 1909 évi december hó 18-án.
László s. k. h. jző.

A csongrádi járás főszolgabirájától 1 
ad. 3191|1909. sz.

Hirdetmény.
Az 1884. évi XVII. te. 27 §-a alap­

ján közhíré teszem, hogy Mészáros József 
csongrádi lakos Csongrád községben 
Szentesi-kőrút 55. szám alatti házánál 
pálinka-főző telepet szándékozik felállítani.

Az ez ügyben szükséges helyszíni 
tárgyalás 1910. ávi január hó 15-én fog 
kérelmező fentirt lakásán megtartatni.

Felhivatnak mindazok, kik a vállalat 
ellen bármi oknál fogva kifogást akarnak 
tenni, hogy kifogásukat legkésőbb a hely­
színi tárgyalás alkalmával szóval vagy 
Írásban terjesszék elő, különben a telep, 
amennyiben köztekintetek akadályul nem 
szolgálnak, engedélyeztetni fog.

A telep és belső felszerelésének raj­
za és leírása hivatalos helyiségemben a 
hivatalos órák alatt megtekinthető.

Csongrád, 1909. december 30-án.
Dr. Csúcs s. k. főszolgabíró.

Csongrád község elöljáróságától.
2/910.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy azon szülők rokonok, 

gyámok vagy felügyelők, kiknek gondjaira bízott 12 
évesnél fiatalabb gyermekek (a kellő felügyelet elmu 
lasztása miatt) a vasúti sínekre köveket raknak, a 
vasúti átjárók korlátáit felnyitják vagy beteszik a 
vasutjelzőket megfordítva állítják, a vonetokat kővel 
dobálják s hasonló cselekményekkel a vasúti közleke­
dési biztonságát veszélyeztetik, 4 koronától 200 kor.-ig 
terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg 10 napig te jeghetŐ 
elzárással bűntetteinek, s ezenkívül az okozott kár 
megtérítésére is köteleztetnek.

Csongrád, 1910. január 1.
Sólya Gyula, Nayypal Imre,

főjegyző. biró.

Csongrád község elöljáróságától, 
ad. 11990/1909.

Hirdetmény.
Csongrád község 1910. évi Országos Gazdasági 

munkás és cselédsegély pénztár hozzájárulási dijat 
kivetési lajstroma és főkönyve 1910. év január hó 
16-től kezdődgleg 8 napon keresztül, vagyis január 
hó 18-ig bezárólag Csongrád küzség adópénztári hi­
vatalában közszemlére van kitéve.

Ezen kivetés ellen intézett telebbezések január 
hó 19-től számított 15 napon belül, vagyis 1910. év 
február hó 2-ig községi elöljáróságnál benyújthatók, 
a később beuyujtett felebbezések figyelembe nem vé­
tetnek és hivatalból elutasittatnak.

Ugyanezen alkalommal értesittetnek a munka­
adók, hogy cselédjeik után az 1 kor. 20 fill, hozzájá­
rulási dijat mielőbb befizessék, mert ha kellő időben 
be nem fizetnék, nemcsak, hogy a baleset esetén a 
pénztártól semminemű megtérítésére számot nem tart 
hatnak, hanem cselédjüknek illetőleg ezek jogutódainak 
ugyan olyan összegű segélyt tartoznak sajátjukból 
megfizetni, mint a minő segélytől ezek a pénztárral, 
szemben elestek.

Csongrád, 1910. január 7.
Köves jegyző
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'Ceongrád község elöljáróságától.

1/1910. sz.
Hird etmén y.

Az 1883. óvi XXV. t,-c. rendelkezéséhez képest 
közhírré té'etik, hogy községünkben .i korcsmái hitel 
4 koronában szabályrendeletileg megállapítva. A ven­
déglősök, kortsmárosok és szeszes italokat árusító 
kereskedők a kiszolgáltatott italok ára tejében ennél 
nagyobb Összeget nem követelhetnek, illetve a bíró­
ságok által a részükre meg nem Ítélhető.

Ezen törvény kijátszása céljából kötött zálog­
éi kezességi szerződések semisek, sőt az a korcsmáros 
aki ilyen kötelező iratot vagy váltót vesz ilyen célból, 
kihágást követ el 30 napig 'terjedhető elzárással és 
400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel biintettctik.

A törvénynek fent előadott a hitel nagyságára 
vonatkozó rendelkezése a szállodákban és korcsmákban 
megszállott vendégekkel szemben uem nyer alkal­
mazást.

Csongrád, 1910. január 1.
Sólya Gyula,

főjegyző.
fViiíi'.vpíil Imre,

biró.

Köhögés!
Alii az egészségét szereti, ti 

MEGÓVJA,
hiteles bizonylatok bizonyit- 

UU'J'J éka segélvt hozó eredményt.

Ház és részvény eladó.
Szabó Sándor* Jókai Mór-utca 
12. számú 1 !■ V’. ; 14drb csongrád-
vavvsí takard x pénztári részvénye, 
belérték ben, égyenként is eladó. — 
Ugyanott tiszta búza, árpa, 10 mmnyi 
koksz és f4 méter öl tűzifa is piaci 
árban eladó. — Értekezni lehet 
Kecskeméten Klapka-utca 34. sz. 

akut a tulajdonossal.
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3Raiser-féle MELL KARAMELLAKRA
a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, , 
katarus, elnyélkásodas, görcs és szamárliurutos 

bántalmaknál.
Egy csomag 20 filler. Egy Üveg SO till. '
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, l.őw AdolfL 

és Barna Henrik urak gyógyszertárában. ft
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ÉlaeM lakóház.
Özv. lurcsányi Lajosné
Szük-utca 6. sz. háza kedvező 
feltételek mellett azonnal eladó. 
Venni szándékozók értekezhet­
nek a tulajdonossal Kiskun­
félegyházán Csillag-utca 17. sz.

TÖRLEY
PEZSGŐ. y

/'v ; \
S

"v . _/■

Őfidőktől fogva szappannal tisztítják a ru­
hán esett foltot, szappannal tartjuk tisztán 
testünket, Szappan a legjobb szer a log és 

száj mosásra is a modern or­
vosi tudomány legújabb ta­
nítása szerint. Érthető tehát 
Sztraka Menthol f-gszapp.m- 
jának közkedveltsége, mely 

?. az yt nem marja, mégis
\k *. erősen desinficiál, habja nem
X v undorító, sőt ellenkezőleg tar- 

tósan üdítő hatása eljut a 
fogk özek legelrejtetteb zugába 

is. E szappannak köszönhetjük, hogy kel le­
ni e 11 en szájszag s fogak romlása nincs többé. 
Ara 1 kor. Kapható Barna Henrik gyógszerlárában,

m>
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j*
Értesítés.

Van szerencsém a nagyér­
demű közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy nálam a leg­
divatosabb és a legmagasabb igé­
nyeknek megfelelő

t ■se*

Klx

w

iái “FIS list

ehető legszolidabb

M

készül a 
árak mellett.

Ajánlom továbbá dús vá­
lasztékú magyar és 
szövet raktáromat,

angol

Amidőn a n. közönség fyJ 
yj kegyes pártfogását kérem,
Kj maradtam teljes tisztelettel : K
M WSedyyesi Fes^erscz ^

félti szabó
^ szabó ipari szakoktató. j^|

a. » »
jso-ayTayomdBjB,

080JNTGr/FIAIDON. '

A
Könyvek
Hírlapok
Meghívók
Számlák
Borítékok

ámíámitás

Gyászjelentések 
Levelezőlapok 
Költségvetések 
Vonalzóit nyomtat­
ványok

Levélpapírok
Névjegyek
Étlapok

Cégkártyák
Árjegyzékek

egyáltalán mindenféle könyvnyomdái munkák.
Pontos és tiszta kMHitsas!

Községi, ügyvédi és egyébb nyomtatványok
ára!11*1g'V Fail* B i&a’se .

N idéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
C.

Nyomatott a kiadótulaidonos Weis* Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1910
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